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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 

 
Em 20 de junho de 2024, foi realizada na sala de reuniões da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego, situada à Rua José Caballero, 143 – 5º andar, Vila Bastos, Santo André, 
a 3ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-2025 COMTUR. 
 
Agradecimentos: 
 
Paulo Tinoco dá inicio a 3º Reunião do COMTUR às 10:20h, dando boas vindas e agradecendo 
a participação de todos. 
 
Pauta:  
 
1. Aprovação da ata da 2ª reunião ordinária (já aprovada por e-mail por conta da atualização do    

Mapa do Turismo Brasileiro); 
2. FMDEET – Fundo Municipal de Des. Econ., Emprego e Turismo – Recurso para a Biblioteca 

Cecília Meireles; 
3. FMDEET – Fundo Municipal de Des. Econ., Emprego e Turismo – Aditivo para a Restauração da 

Antiga sede da Assoc. Recreativa Lyra da Serra – Cine Lyra; 
4.           Fotos e vídeos para a exposição da campanha “Qual seu motivo para amar Santo André”; 
5.           Retorno Inicial do Festival Gastronômico Sabores da Cidade (já finalizado); 
6. Realização das reuniões do COMTUR fora da SDGE (em Paranapiacaba, SEHAL e outras 

propostas) – Paulo Tinoco; 
7.           Visita aos principais meios de hospedagem da cidade – Paulo Tinoco; 
8. Convite aos representantes dos principais clubes da cidade para participar da próxima reunião 

do COMTUR – Paulo Tinoco; 
9.           Palavra aberta aos membros do Conselho. 
 
Informes: 
 
-   Andamento do pleito de Município de Interesse Turístico – MIT na ALESP: pronto para a ordem dia. 
-   Convenção de Bruxas e Magos de Paranapiacaba; 
-   Festival de Inverno e geral da Vila de Paranapiacaba; 
-  Exposição “Vila de Paranapiacaba” ficou na Estação José Bonifácio e agora está na Estação Dom    
Bosco, ambas da CPTM; 
-   Participação no Encontro dos Conselhos de Turismo do Estado em 19/06. 

 
 
 
1.  Paulo informa que a ATA da 2ª reunião do COMTUR exercício24-25, já foi aprovada por e-
mail por conta da taualização do Mapa do Turismo Brasileiro, estando todos de acordo, ATA 
aprovada, passamos a folha para assinatura. 
 
2. Paulo passa a palavra para o colega visitante Mario Matielo, diretor de cultura da Prefeitura 
de Santo André, que aresenta o projeto da Secretaria de Cultura: Ações Integradas, Saúde e 
Cultura “Transformações Urbanas”. Ele explica aos participantes que a solicitação do Fundo 
do Turismo é majoritariamente para a compra do mobiliário a ser colocado na biblioteca em 
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questão no Projeto citado. Não haverá nenhum ônus para o Fundo Municipal de Des. Econ., 
Emprego e Turismo, visto que o recurso de R$64.000,00 foi aprovado pelo Conselho Municipal 
de Políticas Urbanas, e sera oriumdo do Fundo Municipal de Desenvolvimento Urbano, para 
reforma e compra de mobiliários para a Biblioteca Cecília Meireles. 
Viviane Rocha, também convidada da Secretaria de Cultura, faz uma apresentação do local a 
Biblioteca Cecília Meireles, que está passando por reforma para receber o público da 3ª idade 
que por ali reside a já frequenta o espaço, além de utilizar dos serviços ofertados no espaço 
da Biblioteca; como o Laboratório da Memória, que arrecada informações, imagens, histórias, 
etc... sobre o local e o desenvolvimento da região. Este serviço vem criando um acervo 
também para o Museu de Santo André, dentre outros.  Com isso, há a necessidade de 
modernizar o espaço para ateder ao público que voltou a frequentar o espaço (wi-fi, cadeiras, 
puffs e a materializção do próprio acervo). 
Valdinete questiona se o projeto é restrito a apenas essa biblioteca.  
Mario diz que outras duas - CEU Marek e CEU Ana Maria- faziam parte do Projeto a priore, mas 
que notou-se necessidades maiores na Cecília Meireles. 
Val solicita que projetos sejam levados à biblioteca da Vila de Paranapiacaba. 
Fernanda explica que o objetivo é contribuir com a Secretaria de Cultura para a utilização do 
recurso ja aprovado.. 
Fabiana, Secretaria da Educação, diz que trabalha com crianças e que sempre em suas 
atividades, questiona quem, do grupo infantil, conhece uma biblioteca? E a Cecília Meireles 
tem sido citada. 
Paulo Tinoco abre a palavra para manifestação o sobre o projeto em questão, e como não 
houve nenhuma objeção, sera dada continuidade nas tratativas conforme apresentadas. 
 
3. A reunião continua com Guilherme da Secretaria de Meio Ambiente que apresenta para o 
grupo fotos do restauro da Associação Recreativa Lyra da Serra, o Cine Lyra, na Vila de 
Paranapiacaba. O restauro está em andamento e Guilherme comenta o material utilizado e as 
surpresas que surgiram no decorrer do restauro.  
Fernanda explica que também não haverá nenhum ônus a rubrica do Turismo referente ao  
Fundo  Municipal de Des. Econômico,Emprego e Turismo, contribuindo para que recurso 
aprovado pelo Conselho Muncipal de Política Urbana, oriundo do Fundo Municpal de 
Desenvolvimento Urbano para conclusão do restauro do Cine Lyra, no valor de R$ 728.711,82. 
Para viabilizar a utilização do recurso do aditivo solicitado aprovado junto ao Conselho 
Municipal de Políticas Urbanas, este será realizado por meio dos valores da cota anual das 
outorgas onerosas que são destinadas do Fundo Municipal de Desenvolvimento Urbano para 
o Fundo Municipal de Des. Econ., Emprego e Turismo. Para que a operação seja realizada é 
submetido para dar ciência ao COMTUR sobre a utilização do recurso. 
Tinoco abre a palavra para manifestação o sobre o projeto em questão, e como não houve 
nenhuma objeção, sera dada continuidade nas tratativas conforme apresentadas. 
 
Tinoco dá continuidade sugerindo a descentralização das reuniões do COMTUR. Sugestão 
imediantamente aceita por todos, com as ofertas de Fabiana para reunião do mês de agosto 
na EMEA, Cristiane para que a do mês de outubro ocorra no SESC, e Fábio, para a reunião de 
dezembro acontecer no SINTRAGASTROH SAR. 
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Tinoco salienta que a iniciativa privada deve estar mais perto do COMTUR, e para isso ele 
pretende visitar e convidar alguns empresáris ligados ao turismo a participar de nossas 
reuniões, especilamente os representantes dos hotéis da cidade. Val questiona a necessidade 
de visitar os locais, Tinoco explica que precisa estreitar as relações com essse público e Fábio 
diz o quão relevante é a relação com os hotéis, por exemplo, pois esses recebem um número 
grande de hospedes que vem em busca de shows e feiras em SP, e acabam por se hospedar e 
se alimentar aqui em Santo André.  
Tinoco abre o mapa de Eventos da Cidade de São Paulo, e mostra a quantidade de eventos a 
ocorrer na cidade nos próximos meses. Levanta-se a importância dos Clubes e Fabio diz que 
convidará os presidentes destes para participação também da próxima reunião do COMTUR. 
Fábio pede a palavra para enfatizar o crescimento da gastronomia em Santo André, e comenta 
sobre a Master Class de bartenders que ocorrerá no Teatro Carlos Gomes possivelmente em 
novembro de 2024. Fala-se sobre as Feiras de Bebidas e as tendências para que haja a busca 
de eventos aqui na cidade, que possui cervejarias e cachaçarias. 
Tinoco pede lincença e se retira as 11:40h. 
Tarsila comenta o Festival Sabores da Cidade recem terminado, seus resultados e 
impulsionamentos. Val pede atenção aos restaurantes de Paranapiacaba, Fábio sugere levar a 
empresa parceira Betel à Vila e fazer uma análise.  Fernanda convida todos a participarem do 
encerramento do Festival em 24/06/2024.  
Fernanda fala sobre a seleção das fotos e vídeos para a exposição da campanha “Qual seu 
motivo para amar Santo André”, que consta do edital que a seleção será realizada pelos seis 
conselheiros titulares da sociedade civil do COMTUR e seis representantes da Prefeitura de 
Santo André. Explica que não haverá tempo hábil para a realização da seleção durante esta 
reunião. A idéia é que seja enviado o material postado pelos concorrentes para os 
selecionadores, juntamente com um fotmulário para que sejam votados os escolidos por cada 
um. As dez fotos e os dez vídeos mais votados serão os vencedores e que serão expostos 
durante o Festival de Inverno de Paranapiacaba. Nenhuma objeção realizada, aprovado o 
encaminhamento proposto. 
Guilherme comenta os resultados da Convenção das Bruxas, que foi afetada pelo fim de 
semana chuvoso, mas obteve bons resultados.  
Val solicita ainda que fotos antigas sejam expostas na Vila para facilitar as visitas monitoradas. 
Guilhereme diz aimda não ter a programação oficial da FIP 2024.  
E por fim, Tarsila faz uma breve consideração quanto a exposição da Vila de Paranapiacaba 
que ocorreu por nove meses em diferentes estações da CPTM e finalizar-se-a em julho de 
2024. 
 
A reunião é encerrada as 12:10h. 
 
Segue o registro dos presentes: 
 
Representantes do Poder Público: 

 

Debora Amanda Lojor Ferreira - membro suplente representante da área relacionada a 
Cultura; 
 
Fabiana Cardoso dos Santos - membro titular representante da área relacionada a Educação; 
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Fernanda Parra Garcia – membro suplente representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Guilherme Ribeiro de Souza Brito - membro titular representante da área relacionada ao Meio 
Ambiente; 
 
Rubens Gallino Junior  – membro titular representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tábata Riatto da Silva – membro titular representante da Secretria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego; 
 
Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 
Turismo; 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Fábio Santos Santana  - membro titular representante dos Meios de Hospedagem; 
 
Cristiane Ferrari - membro titular representante do Sistema S - SESC; 
 
Paulo Henrique da Rocha Tinoco – membro titular representante dos Agentes de Viagens; 
 
Turísticos; 
 
Valdinete Maria Matos - membro suplente representante dos Agentes de Viagens; 
 
Valter Mendes  - membro suplente representante dos Meios de Hospedagem; 
 
 
Convidados e Visitantes: 
 
Mário Augusto Matiello Simões - reprentando a Secretaria de Cultura. 
 
Viviane Gomes da Rocha – reprentando a Secretaria de Cultura. 
 
 
 
 

Tarsila de Almeida Fernandes 
Secretaria 

 
 
 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco 
Presidente 
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